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  الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية

  قسنطينة.  الخروب - ثانوية مولود قاسم نايت بلقاسم        وزارة التربية الوطنية                                

   فرقاني فارس                       الأستاذ  ثانوي                                   ةثالث الثلاثي الأول للسنة اختبار

  2021/2022:   السنة الدراسية                             علوم تجريبية ، رياضيات ، تقني رياضي : الشعب
  

  ساعة   03:        المدة                                        العلوم الفيزيائية        :  في مادة اختبار تجريبي

  ) 34xE-10U(  :الأولالتمرين 

، والتــي تــساعد علــى اســتفادة  للعــصارة الهــضميةّيعــد حمــض كلــور المــاء المكــون الرئيــسي 
و عبـــارة عــــن محلــــول كلــــور  و هــــروح الملــــحالجـــسم مــــن الغــــذاء وســـماه جــــابر بــــن حيــــان 

كمتفاعــــــل  الــــــصناعة الكيميائيــــــة حمــــــض كلــــــور المــــــاء فــــــي يــــــستخدم . HClالهيــــــدروجين 
  على نطاق واسع ، كيميائي

+H3O(بهــدف متابعــة التحــول الكيميــائي التــام بــين حمــض كلــور المــاء 
(aq) + Cl-(aq) ( و

 مـن m0 كتلـة مقـدارها t = 0للحظـة  ، نـدخل فـي اCaCO3(S)كربونـات الكالـسيوم الـصلب 
ينمذج التحول الكيميائي  . Ca من حمض كلور الماء تركيزه المولي Va = 100 mLكربونات الكالسيوم داخل حجم  

  :الحادث بتفاعل معادلته
CaCO3 (s) + 2H3O+

(aq) = CO2 (g) + Ca2+(aq) +  3H2O(ℓ) 
 لكربونــات الكالــسيوم فــي كــل لحظــة  و رســم mن حــساب الكتلــة المتابعــة الزمنيــة لتطــور الجملــة الكيميائيــة مكنــت مــ 

  ) .الشكل( الممثل في m = f(t)البيان 
  . أنجز جدولا لتقدم التفاعل السابق-أ-1
 فـــي كـــل m(t)ً بـــين أن كتلـــة كربونـــات الكالـــسيوم -ب

: لحظـــــــــــــــــــــــــــة  يعبـــــــــــــــــــــــــــر عنهـــــــــــــــــــــــــــا بالعلاقـــــــــــــــــــــــــــة  
[ ](t)+2

0 Ca 10- m = m(t)  

  .اعل المحد مبينا المتفxmax احسب قيمة -أ-2
 لمحلــول حمــض كلــور Ca احــسب التركيــز المــولي -ب

  .الماء المستعمل
   .t = 40 s في اللحظة +Ca2 احسب السرعة الحجمية لتشكل الشوارد -3
   .              t1/2 جد من البيان زمن نصف التفاعل -4

   .M(CaCO3) = 100 g/mol :يعطى           
  

09 - ثا 3الموضوع 
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  ) 96Ex-10U(  :الثانيالتمرين 

 و يعــد مــن أحــد المــذيبات C4H8O2يثــانوات الــصوديوم مركــب عــضوي عــديم اللــون لــه رائحــة مميــزة صــيغته المجملــة إ
المهمـــة فـــي الـــصناعات الكيميائيـــة ، يهـــدف هـــذا التمـــرين إلـــى الدراســـة الحركيـــة لتقاعـــل إيثـــانوات الإيثيـــل مـــع محلـــول 

  .بطريقتين مختلفتين ) -Na+ + HO(هيدروكسيد الصوديوم  
  :التحول الكيميائي الحادث بالمعادلته الكيميائية التالية ينمذج 

C4H8O2(aq)  + HO-
(aq)  =  CH3CO2

-
(aq)  +  C2H5OH(aq) 

  :الطريقة الأولى 

 من هيدروكـسيد الـصوديوم مـع t = 0 ، n0 molنمزج عند اللحظة 
n0 mol                           مــــــــن إيثــــــــانوات الإيثيــــــــل حيــــــــث حجــــــــم المــــــــزيج 
V = 100 mL ثم نقوم بقياس الناقليـة النوعيـة للمـزيج فـي لحظـات 
معالجــة النتــائج المتحــصل عليهــا مكنتنــا مــن رســم زمنيــة مختلفــة ،  

 الممثــل لتطــور الناقليــة النوعيــة للمــزيج بدلالــة σ = f(t)المنحنــى 
  .) 1-الشكل(الزمن 

  . أنشئ جدولا لتقدم التفاعل -1
ــــــة الا- أ-2 ــــــة النوعي ــــــارة الناقلي ــــــة  جــــــد عب ــــــد             σ0بتدائي  للمــــــزيج عن

   .n0 ، V ، λ(Na+) ، λ(HO-):  بدلالة t = 0اللحظة 
   .xmax و اعتمتدا على البيان جد التقدم الأعظمي n0 جد قيمة -ب
:  يعطــــى بالعبــــارة t للمــــزيج التفــــاعلي عنــــد لحظــــة σ(t) بــــين بالاعتمــــاد علــــى جــــدول التقــــدم أن الناقليــــة النوعيــــة -3
5,2+x159ـ=σ )t()t(  

  . عرف السرعة الحجمية للتفاعل - أ-4
   .t = 0 احسب السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة -ب
  . ثم عين قيمته بيانيا t1/2 عرف زمن نصف التفاعل -5

  :الطريقة الثانية 

 مـن هيدروكـسيد الـصوديوم t = 0 ، 10-2 molنمـزج عنـد اللحظـة 
ث حجـــــم المــــــزيج                          مـــــن إيثـــــانوات الإيثيــــــل حيـــــmol 2-10مـــــع 

V = 100 mL.   
نتـــابع تطـــور التحـــول الكيميـــائي الحـــادث عـــن طريـــق معـــايرة شـــوارد 

ــــــور الهيــــــدروجين -HOالهيدروكــــــسيد  ــــــول حمــــــض كل  بواســــــطة محل
)H3O+ + Cl- ( تركيزه الموليCa = 0,1 mol/L.   
  

 1-الشكل

 2-الشكل



�3:�א������ �

  :معادلة تفاعل المعايرة هي 
H3O+  +  HO-  =  2H2O 

و الممثــل لتغيــرات حجــم محلــول كلــور الهيــدروجين الــلازم ) 2-الــشكل(المتابعــة الزمنيــة للتحــول مــن رســم بيــان مكنتنــا 
   .VE = f(t)للتكافؤ بدلالة الزمن 

  . مثل جدول تقدم تفاعل المعايرة -1
   : عند اللحظة يعبر عند بدلالة تقدم التفاعل المدروس وفق العلاقةVE بين أن الحجم اللازم للتكافؤ -2

VE = 0,1 - 10 x 
   .t = 0 أحسب السرعة الحجمية للتفاعل عند اللحظة -3
  . ثم عين قيمته بيانيا ، قارن النتيجة مع تلك المتحصل عليها بالطريقة الأولى t1/2 عرف -4

   :يعطى 
λ(Na+) = 5 mS.m2/mol ، λ(HO-) = 20 mS.m2/mol ، λ(CH3CO2

-) = 4,1 mS.m2/mol   
  

  ) 54Ex-10U( ) علوم تجريبية - 1620بكالوريا (   :الثالثالتمرين 

-Na+(aq) + OH( مـع محلـول هيدروكـسيد الـصوديوم Cl2(g)نحـضر مـاء جافيـل مـن تفاعـل غـاز ثنـائي الكلـور 
(aq) (

  :بتحول كيميائي تام ينمذج بمعادلة التفاعل التالية 
Cl2(g) + 2OH-

(aq)  =  ClO-
(aq)  +  Cl-(aq)  +  H2O(ℓ) 

بأنهــا توافــق عــدد لتــرات غــاز ثنــائي الكلــور فــي الــشرطين النظــاميين الــلازم ) CHl°(رجــة الكلورومتريــة  تعــرف الد-1
  Chl = C0VM°: بين أن . استعمالهما لتحضير لتر واحد من ماء جافيل 

  . هو التركيز المولي لماء جافيل C0 هو الحجم المولي للغاز و VM = 22.4 L/mol: حيث 
  -ClO تركيــزه المــولي بــشوارد الهيبوكلوريــت C°20مــاء جافيــل المحفــوظ عنــد درجــة الحــرارة مــن ) A( نأخــذ العينــة -2

 و نـضيف إليهـا كميـة كافيـة مـن V1 = 2 mLنأخـذ حجمـا  . C1 مـرات ليـصبح تركيـزه المـولي 4  و نمـددها C0هـو 
+K(يود البوتاسيوم 

(aq) + I-(aq) ( في وسط حمضي ، فيتشكل ثنائي اليودI2(aq)ل ينمذج بالمعادلة التالية  وفق تفاع:  
ClO-

(aq)  +  2I-(aq)  +  2H3O+
(aq)  =  I2(aq)  +  Cl-(aq)  +  3H2O(ℓ) 

2Na+(aq)  + S2O3(نعاير ثنائي اليود المتشكل في نهاية التفاعل بمحلول ثيوكبريتات الصوديوم 
تركيـزه بالـشوارد ) -2

S2O3
فيكــون حجــم ثيوكبريتــات ) نــشاء أو التيــودان صــمغ ال( بوجــود كاشــف ملــون C2 = 10-1 mol.L-1 هــو -2

   .VE = 20 mLالصوديوم المضاف عند التكافؤ 
S4O6(و ) I2(aq)/I-(aq): (الداخلتين في تفاعل المعايرة ) ox/red(تعطى الثنائيتين 

2-
(aq)/S2O3

2-
(aq). (  

  . إر جاع المنمذج لتحول المعايرة -لة تفاعل أكسدة اكتب المعادلتين النصفيتين للأكسدة و الإرجاع ثم معاد-أ

  :  بين أن -ب
V2

V.C
=C

1

E2
1.   

   .Chl° و C0 ثم استنتج C1 احسب -جـ
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  :  يتفكك ماء جافيل وفق تحول تام و بطيء ، معادلته الكيميائية -3
2ClO-

(aq)  =  2Cl-(aq)  +  O2(g)  

ت تركيــز شــوارد  المنحنيــين البيــانيين لتغيــرا1-يمثــل الــشكل
ClO-لتطــور ن النــاتجين عــن المتابعــة الزمنيــة  بدلالــة الــزم

ا بـنفس الدرجـة الكلورومتريـة تعينتين من ماء جافيل حـضر
) 1( بالنـسبة للعينـة C°20عند درجتي الحـرارة ) A(للعينة 

العينتـــان حـــديثتا الـــصنع )  . 2( بالنـــسبة للعينـــة C°40و 
   . t = 0عند اللحظة 

) 2(، ) 1(يـــــا التركيـــــز الابتـــــدائي للعينـــــين  اســـــتنتج بيان-أ
  حديثة الصنع ؟) A(هل العية  . -ClOبالشوارد 

 ، بالنـسبة t = 50 jour ، ثم أحـسب قيمتهـا فـي اللحظـة  -ClO اكتب عبارة السرعة الحجمية لاختفاء   الشوارد -ب
  قارن بين القيمتين ، ماذا تستنتج ؟. لكل عينة 

 لصها من هذه الدراسة للحفاظ على ماء جافيل لمدة أطول ؟ ما هي النتيجة التي نستخ-جـ
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  ا�ولحل التمرين

Sujet : 2AS 02 - 01 

+2Ca

+2Ca

+2Ca

+2Ca

+2Ca

+2Ca

1,5 + ( 2 . 0,25 ) = 2 g 
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+2Ca
+2Ca

+2Ca
+2Ca

+2Ca

+2Ca

+2Ca

+2Ca

+2Ca

+2Ca+2Ca

+2Ca
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  الثانيحل التمرين

Sujet : 2AS 02 - 01 
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   الثالثحل التمرين
 
  

 
Sujet : 2AS 02 - 01 

  

   : MV0C= Chl إثبات أن - 1
  :نمثل جدول التقدم 

  
 

  
  

 
 

  

 م8ن غ8از ثن8ائي الكل8ور و الح8صول Chl L° م8ن أج8ل انح8=ل كل8ي لحج8م ق8دره  xmax نكتب عبارة التقدم ا4عظمي -
  . من ماء جافيل V = 1Lعلى حجم  

  :أي  عند اPنتھاء من تحضيره -ClO لماء جافيل ھو التركيز النھائي للشاردة C0 التركيز المولي -
[ ]   ClO = C f

-
0  

  : اعتمادا على جدول التقدم -

[ ]  1L) = (V  x =
V

x
 = ClO max

max
f

-   

  :و منه 
C0 = xmax  →  xmax = C0 ................................................... (1) 

  :من جدول التقدم أيضا 
n0(Cl2) - xmax = 0   

 0 = x - 
V

Chl°
max

M
 →  .......... ......................... ...................... (2) 

  ) : 2(، ) 1(من 

0
M

C = 
V

Chl°
 →  °Chl = C0VM  

  : إر جاع - المعادلتين النصفيتين لZكسدة و اYرجاع و معادلة تفاعل أكسدة-أ-2
        I2 + 2e-   =   2I-  

 

        2S2O3
2-  = S4O6

2- + 2e-   
 

     I2 + 2S2O3
2- =  2I- + S4O6

2- 

   إثبات -ب
V2

V.C
=C

1

E2
1:   

  :عند التكافؤ و باPعتماد على معادلة المعايرة 

  
2

)On(S
 = )(In

2ـ
32

20 →    
2

VC
 = )(In E2

20   .............................. (1) 

 
 

 Cl2        +              2HO-      =   ClO-  +  Cl-  +  H2O             التقدم الحالة
 بوفرة x = 0 n0( Cl2 ) n0( HO-) 0 0 ابتدائية
 بوفرة x n0( Cl2 ) - x n0( HO-) - 2x x x انتقالية
 بوفرة xmax n0( Cl2 ) - xmax n0( HO-) - 2xmax xmax xmax نھائية
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  :جدول تقدم تفاعل ماء جافيل مع يود البوتاسيوم  نمثل -
  

 

  :، أي  الناتجة في نھاية التفاعل I2َ المعايرة ھي نفسھا كمية مادة I2 كمية مادة -
n0(I2) = nf(I2)  

  : ، و منه nf(I2) = xmax: من جدول التقدم  -
n0(I2) = xmax ............................................................ (2) 

  : تتفاعل كليا و من جدول التقدم أيضا -ClO مادة   يود البوتاسيوم بكمية كافية يعني كمية-
n1(ClO-) - xmax = 0  
C1V1 - xmax = 0  →  xmax = C1V1  ............................ (3) 

  ) : 2(في ) 3(بتعويض 
n0(I2) = C1V1 

  :يصبح ) 1(و بالتعويض في 

  
2

VC
 = VC E2

11 →    
2V

VC
 = C

1

E2
1  

   :1C قيمة -جـ
  :من الع=قة السابقة 

 mol/L 0,5 = 
10 . 2 . 2

10 . 20 . 10 
 =C 3-

3-1-

1  

   :0Cقيمة 
َ م8رات م8ن أج8ل الح8صول عل8ى المحل8ول المع8اير ذو التركي8ز 4م8دد  =C0بما أن المحلول ا4صلي ذو التركيز الم8ولي 

  : يكون C1المولي 
C0 = 4C1 = 4 . 0,5 = 2 mol/L 

   :Chl° قيمة -
  : السابقة Chl°من عبارة 

°Chl = C0VM = 2 . 22,4 = 44,8°Chl 
  ) :2(، ) 1( التركيز اPبتدائي للعينتين - أ-3

]العينتين لھما نفس الدرجة الكلورومترية ھذا يعني أن لھما نفس التركيز    : ، و من البيان ClOـ0[

[ ]  mol/L 2,15 = 0,5 . 4,3 =ClO  0
ـ  

 P العينتان حديثتا الصنع أم:  

]ـ عند مقارنة القيمة التجريبية ل ]  0
 مع تلك المتحصل عليھا اعتمادا على الدرج8ة الكلورومتري8ة و الم8أخوذة م8ن ClOـ

]قارورة ماء جافيل نجد  ] 0 0
ـ C >ClO نستنتج ان العينة ليست حديثة الصنع ، .  

   :ClO- عبارة السرعة الحجمية Pختفاء -ب
-

-
vol  

dt

)dn(ClO

V

1
 - = )(ClOv  

  

مالتقد الحالة             ClO-
          +       2I-     +  2H3O

+  +       I2   +      Cl-    +   3H2O 
 بوفرة 0 0 بوفرة كمية كافية x = 0 n1(ClO-) ابتدائية
 بوفرة x x بوفرة كمية كافية x n1(ClO-)- x انتقالية
 بوفرة xmax xmax بوفرة كمية كافية xmax n1(ClO-) - xmax نھائية
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- قيمة -
vol )(ClOv:   

 بدPلة ميل المماس -ClO نكتب عبارة السرعة الحجمية Pختفاء -
[ ]
dt

ClOd ـ

.   

   :-ClO حسب تعريف السرعة الحجمية Pختفاء -
[ ]--

-
vol  

dt

VClOd

V

1
- = 

dt

)dn(ClO

V

1
 - = )(ClOv →  

[ ]-
-

vol  
dt

ClOd
- = )(ClOv  

  ) :1(من البيان و بالنسبة للعينة 
[ ] 3-

-
-

vol  mol/L.min 10 . 7 = )
30

0,5 . 0,7
 (- - = 

dt

ClOd
- = )(ClOv  

  ) :2(بيان و بالنسبة للعينة من ال
[ ] 2-

-
-

vol  mol/L.min 10 . 1,5 = )
50

0,5 1,5.
 (- - = 

dt

ClOd
- = )(ClOv  

 أكبر م8ن ال8سرعة الحجمي8ة ف8ي C°40ذات درجة الحرارة ) 2( في العينة -ClO السرعة الحجمية Pختفاء :اPستنتاج 
   تكون أكبر عند درجة حرارة -ClO ، نستنتج أن السرعة الحجمية Pختفاء C°20ذات درجة الحرارة ) 1(العينة 

 النتيجة التي استخلصناھا م8ن الدراس8ة ال8سابقة  ھ8ي أن8ه كلم8ا كان8ت درج8ة الح8رارة أكب8ر كان8ت ال8سرعة الحجمي8ة -جـ
  . بوضع ماء جافيل في مكان بارد -ClO أكبر و بالتالي للحفاظ على ماء جافيل أطول يجب كبح تفكك -PClOختفاء 
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